
 

ΜΕΡΙΚΕΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ∆ΙΑΝΥΣΜΑΤΙΚΟΥ 

ΛΟΓΙΣΜΟΥ 

 
1. Βαθµωτά µεγέθη και διανύσµατα 

 

∆ιάνυσµα ονοµάζεται η µαθηµατική οντότητα που έχει διεύθυνση, φορά και µέτρο. 

 

Βαθµωτό µέγεθος, είναι ένα µέγεθος που δεν έχει ούτε µέγεθος ούτε φορά . 

 
 

2. Πράξεις µεταξύ διανυσµάτων 
 

Οι πράξεις µεταξύ των βαθµωτών µεγεθών είναι  ταυτόσηµες µε τις κλασικές 

πράξεις της άλγεβρας (πρόσθεση, αφαίρεση, πολλαπλασιασµός, διαίρεση). 

 

Για να ορίσουµε πράξεις στις οποίες υπεισέρχονται διανύσµατα, είναι χρήσιµο να 

παραστήσουµε το διάνυσµα A
r

 µε µία από τις παρακάτω ισοδύναµες   µορφές: 
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  όπου x, y, z ( 111 ,, zyx ) είναι οι καρτεσιανές συντεταγµένες, xe
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,, ) είναι τα µοναδιαία διανύσµατα ,παράλληλα στους άξονες   x, y, z, µε 

την αρχή τους  τοποθετηµένη στην αρχή των αξόνων. (Μοναδιαίο διάνυσµα 

ονοµάζεται το διάνυσµα µε µέτρο ίσο µε τη µονάδα). 

 

Τα βαθµωτά µεγέθη zyx AAA ,,  είναι οι συνιστώσες των διανυσµάτων κατά τις 

διευθύνσεις x, y, z ( 111 ,, zyx ) . 

 

 

Πρόσθεση µεταξύ ενός βαθµωτού µεγέθους και ενός διανύσµατος δεν είναι 

δυνατή. 

 

Η πρόσθεση µεταξύ δύο διανυσµάτων ορίζεται σαν: 
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     και η αφαίρεση ανάλογα σε: 
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Αν  BA
rr

= τότε το διάνυσµα D
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 είναι ίσο µε το µηδενικό διάνυσµα (διάνυσµα του 

οποίου όλες οι συνιστώσες είναι ίσες µε το µηδέν.) 

 

 Η διανυσµατική εξίσωση BA
rr

=  είναι ισοδύναµη µε τρεις αλγεβρικές: 

 

 

Ο πολλαπλασιασµός µεταξύ ενός διανύσµατος και ενός  βαθµωτού µεγέθους 

ορίζεται σαν : 
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Το εσωτερικό γινόµενο µεταξύ δύο µοναδιαίων διανυσµάτων ορίζεται σαν: 
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Κατά συνέπεια  zzyyxx BABABABA ++=⋅
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3. Τελεστές  

 

Ο τελεστής dgra
r

(βαθµίδα) εφαρµόζεται επί ενός βαθµωτού µεγέθους και ορίζεται 

σαν: 
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Ο τελεστής div (απόκλιση) εφαρµόζεται επί ενός διανυσµατικού µεγέθους και 

ορίζεται σαν: 
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 Ο τελεστής Νabla oρίζεται σαν:  zyx e
z
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Προφανώς ο τελεστής Νabla  είναι διάνυσµα. 

 

Ακολουθώντας τις συµβάσεις που είχαµε εισαγάγει: 
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Κατά συνέπεια ο τελεστής Φ∇ αντιστοιχεί στην βαθµίδα ή στην απόκλιση ανάλογα 

µε το αν ο Φ είναι βαθµωτό µέγεθος ή διάνυσµα. 

 

Ο τελεστής   Φ∇ 2
 ορίζεται σαν  Φ∇⋅∇=Φ∇ 2

 

 

Ακολουθώντας τις προηγούµενες συµβάσεις, βρίσκουµε ότι εάν ο τελεστής αυτός 

εφαρµοσθεί σε βαθµωτό µέγεθος ισούται µε: 
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Ο παραπάνω τελεστής ονοµάζεται και τελεστής Laplace. 

 

Όταν ο τελεστής  Φ∇ 2
  εφαρµόζεται σε ένα διάνυσµα ισούται µε:  
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 Ο παραπάνω τελεστής ονοµάζεται και τελεστής Stokes. 

 

 

4. Θεώρηµα του Gauss (Green) 

 

Το ολοκλήρωµα της απόκλισης ενός διανύσµατος πάνω σε έναν τυχόντα  όγκο 

ισούται µε το επιφανειακό ολοκλήρωµα του διανυσµατικού πεδίου που περιέχει τον 

όγκο. 
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 το µοναδιαίο διάνυσµα κάθετο σε ένα στοιχείο επιφάνειας µε 

µέτρο dS. 

 

 

Το θεώρηµα του Gauss συνδέει το ολοκλήρωµα µίας παραγώγου µε της τιµές της 

συνάρτησης στα όρια της περιοχής. 

 

Το παραπάνω θεώρηµα µπορεί να θεωρηθεί  σαν η τρισδιάστατη γενίκευση της 

γνωστής σχέσης:  
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